



鄞州职高产学研中心开发了一套汽修教学软件

两个月销售两百多万

全部收入反哺教学 实习学生感慨学到一流技术

新闻
现场

说起“产学研”，一般人都认为那是高校的事儿。而在鄞州职高，却真实地存在着一个名为“智汇”的产学研中心。

2013年11月，鄞州职高与宁波公集团合作成立“宁波智汇汽车维修技术研究中心”。研究中心常务副主任汪胜国解释说，校企各自的诉求不同，学校培养学生，参照的是相对老化的实训大纲，学生学的技能不实用，而企业追求经济利益，不会让经验不足的实习生在一线边操作边学习。而校企合办的研究中心不但破解了这一矛盾，还能利用两者各自优势，研发汽修行业的相关教材并制定教学大纲。

周 浩 薛丛川 杨 剑

学生有大把的机会操作修车

采访当天，汪胜国带着记者参观了研修中心的功能区，这里就好比一个大型的汽修厂。中心一方面通过对外营业，承接车辆的维修业务，为学生生产性实训找到了实质性的载体；另一方面，通过招聘、兼职、顾问等多种方式，汇聚了一支强有力的技术力量和教学管理团队，重点研究如何把汽修行业最新的技术融入课堂。

负责指导学生的有鄞州职高汽修专业的老师以及汽修行业的专家。据介绍，目前，中心招聘了3位原先在一线从事生产和培训的优秀骨干作为机修、钣金、油漆的生产和教学教师，还聘请了国家、省、市级的专家为中心技术顾问。

“到这里实习要先通过中心专家的考核，虽然要求严格，但真的能学到很多。汽修专业高二学生小顾说，自己在操作时，专家往往能一针见血地指出错误，并给出改进的建议，收获很大。

“我们一天平均承接15部车子的维修业务，数量不多，也不追求盈利，为的就是让教师和专家能有充足的时间指导学生，并让他们有机会进行实操。”汪胜国说，“维修的车辆都是真家伙，有购置的病车，有4S店拖来的疑难杂症车，还有需要修理的社会车辆。”

学校2014级3+2班学生江晓天曾获全国汽修技能大赛喷涂油漆项目冠军，他特意提到了研究中心的学习氛围。“与4S里实习的‘小打小闹’不一样，这里能学到最前沿的技术。”江晓天说，与纯粹的企业相比，这里学得更扎实，每个汽修技能都能学到“一流”。

说话间，江晓天正指导自己的学弟如火如荼地进行喷涂油漆项目练习。由于今年全国中职技能大赛时间提前，学校针对市赛选拔的集训也相应提前了。学生、老师都身着工

装，就像普通的汽修工人一样，卸轮胎、换机油、打磨漆面，一边操作一边随时记录所有工序，6个人一组，整个过程全真模拟比赛情景。

老师把实战案例编成“汽修宝典”

除了日常指导学生之外，产学研的专家团队和教师们还会把平时生产实践中发现的问题编写成案例，以充实上课的素材。不久前，他们就研制出了一部“汽修宝典”。

“以别克车为例，十字螺丝刀套筒、棘轮扳手……”电脑屏幕上播放的“拆卸燃油滤清器”短片，既有真人操作，又有多维立体，可以清楚地看到每个零件的工作过程和状态，在操作员的导引下，即便是一个毫无基础的学员，都能轻松上手。

据悉，这部“汽修宝典”全名叫做“汽车维修教学资源库”，囊括了100多项最前沿的汽修技能。它是在研究中心最新成果“汽修实训大纲”基础上制作出来的。为了实用易操作，研究中心的老师和专家写了好多个拍摄“脚本”，还专门在中心设置了“摄影棚”，邀请专业人员联合打造。

汪胜国告诉记者，《汽修教学资源库》是以最新汽修行业技术标准为基础建立的教学资源库，填补了国内空白，具有重大的实际推广应用价值。

据了解，两个月前“汽修宝典”刚问世的时候只是拿来自用，没想到全国多所中高职学校慕名而来，甚至还有本科院校，希望购买该宝典的使用权。截至目前，销售额已有200多万元，分别卖到了北京、广州、贵州、海南等全国30余所职业院校和本科大学。根据该中心工作人员麻先生估算，预计明年因此带来的收入会更多。“将全部反哺日常教学。”麻先生说，从而形成进一步的良性循环。

记者在采访时了解到，“汽修宝典”是个动态的资源库，以后还会有源源不断的新教程被添加进去。

为学生办个人画展

12月7日，高新区实验学校潘柯均、钱悠悠同学个人书画展吸引了师生和家长们的驻足围观。这是该校首次为学生举办“个人画展”。上百幅经过认真装饰的书画作品，大多是两位同学近期完成的，也是她们从4岁开始学书画以来的成果展示。

陆青春 摄



2016届高校毕业生招聘月宁波大学招聘会举行 外贸进出口企业人才需求量大

商报讯（游玉增）12月5日，浙江省教育厅2016届高校毕业生招聘月（综合类）暨“放飞梦想”2015年宁波市就业创业服务月宁波大学招聘会举行。本次招聘会为毕业生提供近13000多个就业岗位。

记者在现场发现，从本次参会企业的行业需求来看，涉及外贸进出口、建筑业、教育培训、餐饮酒店、机械制造类、互联网等数十个行业，其中，外贸进出口占21%最多，信息、计算机等IT互联网行业异军突起占19%，建筑业占15%，快消行业和金融业分别占11%和10%；招聘岗位覆盖了电子商务、金融保险、贸易进出口、电子信息、现代物

流、文化创意等十余个行业，专业范围涵盖学校所有专业。从招聘企业需求专业来看，管理（包括工商管理、物流管理、财务管理等）、国际贸易、信息技术、机械类需求最为旺盛。

为更好服务毕业生，为学生就业创业提供相关指导，招聘会现场邀请中国500强远大物产集团、联合利华—沁园集团、围海集团、宁波申江控股集团、宁波美康生物科技股份有限公司5位人力资源总监组成HR专家顾问团，坐镇现场为学生提供“问诊式”服务，为学生量身定制职业规划，为学生简历面试出谋划策，成为了应聘学生的职场

一家老少参与职业体验



“平时带孙子，每天忙里忙外，难得有这样的放松机会，还是第一次参与，感觉挺有趣的。”来自海曙区段塘街道的冯奶奶带着老伴和孙子，一起体验了宁波第二技师学院的“跟压力说再见”项目后赞不绝口，还希望学院平时多组织这样的活动。

12月5日上午，宁波第二技师学院迎来了240多名前来参加职业体验活动的市民。同时，学校还举办了安全用电、装修质量检测、网商入门、羽毛球技巧等项目的讲座。

学校实训楼日用品生产的机器旁边吸引了李先生的关注，他在陈军老师和机械系两名同学的帮助下，从注塑机生产刀柄到钻工打磨刀片，全程参与了刨刀的制作过程。李先生说：“我全程参与了学校的体验项目，感觉二技师的学生不但技术学得好，还很热情，要是没有他们的帮助，我很难完成这个体验。回去我用这把亲手制作的刨刀刨果皮，检验下我这个‘学生’学得成不成功。”

据悉，为进一步提升宁波市民生活品质和科学文化素质，营造全民学习、终身学习的文化氛围，促进职业、生活的相互沟通，宁波第二技师学院此次共面向市民提供了安全用电讲座、日用品生产、装修质量检测、网商入门、跟压力说再见、羽毛球等六个职业体验和生活技能服务项目，得到了参与市民的广泛好评。

高源 文/摄

两百多名教师代表齐聚华茂研讨英语教学

商报讯（周 浩 袁红丽）12月10日~12日，第八届朗文英语教学会议在宁波华茂外国语学校举行，来自全国各地的教师代表近二百多人齐聚一堂，共同探讨小学英语教学发展的有效途径。

整个教学年会共3天，其中10日为2015“新朗文小学英语”教学大赛进入决赛的6节录像课现场比赛，其中华茂外国语学校小学部的沈静老师将代表浙江省参加最后的角逐。11日上午为优秀教师的示范课，华茂外国语学校小学部的高彦红老师和其他的参会教师一起用他们精心的准备、精湛的教艺为现场来宾奉献一次视觉听觉大餐。

据悉，华外小学《香港朗文英语》教学实验从2011学年实施至今已进入第五个学年。据华外小学部教导处副主任朱可敏介绍，港版朗文教材最显著的特点主要表现在它的自动化、整体化和巧妙的课程编排。朗文教材不断实践的过程也是不断解决教学问题的过程，是教师不断钻研成长的过程，更是学生不断受益的过程。几年来，朗文教学实验在语音教学、故事教学、自主阅读教学等方面独树一帜，积累了第一手教学资料和经验，学生整体英语水平喜人，师生双向凸显成长，尤其在历届“21世纪杯报”全国中小学生英语演讲比赛和CCTV“希望之星”英语风采大赛中，华外学子独占鳌头，屡获全国大奖。

加油站。

今年招聘会场地布展也更加精细化，为了方便毕业生对比了解行业内不同企业的招聘需求，宁波大学将用人单位按照行业性质划分为集团公司、外贸进出口、通信信息、机械设备等10多个行业门类划分摊位号，方便不同专业学生提高应聘效率。再者，专场与综合相结合，政府机关与行业协会齐组团。比如本次招聘会，宁波市住建委组织建筑单位在黄庆苗楼分会场举办2015年宁波市建筑业专场招聘会，象山人社局组织象山知名企业组团招聘，形成招聘规模效应，吸引众多专业毕业生前来应聘。